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Presentación de resultados de la Campaña 

“Adheridos a nuestra Salud” de Cardiovascular en Madrid



¿Qué es?

La Campaña “Adheridos a nuestra Salud” es un proyecto integral de concienciación en adherencia 

centrada en el área Cardiovascular que ha tenido lugar en la Comunidad de Madrid a lo largo del año 2023

Talleres formativos 
prácticos

Administración 
Sanitaria

Profesionales Sanitarios de 
Medicina, Enfermería y Farmacia

Educación a 
pacientes y 
cuidadores

Colaboración 
multidisciplinar



¿Cómo se ha desarrollado?

Comité de Expertos
Para consensuar aspectos del proyecto, se creó un comité multidisciplinar de 8 expertos en enfermedad Cardiovascular y adherencia



¿Cómo se ha desarrollado?

Necesidad de prevenir y concienciar a la población sobre la 
importancia de conocer la enfermedad Cardiovascular desde el inicio

Focus Group de pacientes
Se realizó una reunión con pacientes con patología 
Cardiovascular para incorporar su visión y sus 
necesidades:

Desconocimiento sobre la patología

Falta de atención e información general sobre la patología



Jornada de Presentación

Jornada inicial para profesionales sanitarios y gestores con el objetivo de explicar la campaña y generar 
debate en torno a la adherencia en el área Cardiovascular a través de dos mesas-debate

Necesidad de concienciar a la Administración 
Sanitaria y a los Profesionales Sanitarios

Importancia de estrategias a 
largo plazo para mejorar la 
adherencia de los pacientes

Dificultad de los 
profesionales para evitar el 

incumplimiento

Responsabilidad compartida 
entre pacientes, cuidadores, 

profesionales y gestores
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Talleres formativos prácticos

En hospitales de Madrid con 

pacientes con enfermedad 

Cardiovascular y cuidadores con 

el fin de concienciar sobre la 

importancia de la adherencia en 

esta patología y aprender de la 

experiencia

3 talleres 

formativos 

prácticos
• Ponencias teóricas de profesionales

• Dinámicas grupales

• Encuestas



Ponencias teóricas: conclusiones

La falta de adherencia es un importante problema de salud pública que se asocia a 
una disminución de calidad y esperanza de vida y a un aumento del gasto sanitario

Las causas de la falta de adherencia 
son numerosas y se pueden clasificar 

en las 5 dimensiones de la OMS: 
socioeconómica, asistencia sanitaria, 
enfermedad, tratamiento y paciente

La evaluación de la adherencia es clave para 
mejorar los resultados en salud de los 
pacientes con enfermedad Cardiovascular

Las estrategias combinadas que actúan sobre los diferentes factores 
de la falta de adherencia son fundamentales para mejorarla



Dinámicas grupales

Existen diversas barreras que 
pueden dificultar que los pacientes 

sigan las indicaciones de sus 
profesionales sanitarios y, por 

tanto, sean adherentes

Para conocer estas barreras y 
ofrecer soluciones que los 

pacientes puedan aplicar en su día 
a día se realizaron dinámicas 

grupales, divididas en dos fases 

Conocer las barreras de los 
pacientes en relación a la 

adherencia en Cardiovascular

2

Buscar soluciones a las 
barreras mencionadas para 
conseguir esa adherencia



Dinámicas grupales: barreras y soluciones



Dinámicas grupales: ¿cómo se ha trabajado?

creencias
• Mantener creencias potenciadoras
• Transformar creencias limitantes -> ¿Cómo?

emociones
Proceso de gestión emocional

Bienvenida Identificarla Reconocerla Aceptarla Expresarla Valorarla Trabajarla

comportamientos
Creación de hábitos con un plan de acción en tiempos específicos



Talleres formativos prácticos: Beneficios

Cercanía con paciente 
y cuidadora/or

Compartir dudas e 
inquietudes

Sensibilización Escucha activa Mejorar 
adherencia

Facilitar 
apoyo gráfico 



Talleres formativos prácticos: Herramientas

Visualización de un vídeo 
testimonial de un paciente con 

enfermedad Cardiovascular

Folleto de contenidos formativos 
con una breve introducción, 

pudiendo acceder gratuitamente al 
contenido completo a través de la 

app Activare

Mensajes formativos y 
motivacionales, entre otras 
ventajas, también en la app 

Activare



Vídeo testimonial

https://www.youtube.com/watch?v=KmPhh_6rWsM


Contenidos formativos



App Activare



Encuestas

A través de encuestas, se aprovechó para 
conocer el grado de concienciación 
inicial de los pacientes y cuidadores, y su 
evolución tras los aprendizajes 
obtenidos en las dinámicas



66,7%

25,6%

7,7%

¿Qué eres?

Paciente

Cuidador

Ambos

Ns/Nc

Edad entre 61 y 80 años

Edad entre 51 y 80 años.
Familiar

69%

31%

¿Qué sexo tienes siendo paciente?

Hombre

Mujer

Ns/Nc

Encuestas: Perfil de los pacientes

65%

0%

25%

5%

0%

5%

Infarto

Ictus

Angina de pecho

Arritmia

Otros

Ns/Nc

0 2 4 6 8 10 12 14 16

Si has tenido un evento Cardiovascular, 
¿qué tipo de evento? 

15,8%

5,3%

5,3%

5,3%

5,3%

15,8%5,3%

10,5%

5,3%

5,3%

5,3%

5,3%

5,3%
5,3%

Si tienes otro tipo de patología, indica cuál
Valvulopatía

Insuficiencia renal crónica

Tiroides

Fibrilación auricular

Cardiopatía congénita

Valvulopatía

Inflamación cardiopatica

Insuficiencia Cardíaca

Hipertensión portal

Hepatopatía Crónica

Insuficiencia cardíaca por enfermedad de las arterias

coronarias
Apnea

Sibo

Solo un 20% de los pacientes 
no tenían otras patologías



44,8%

55,2%

¿Eres fumador?

Fumador

No fumador

Exfumador

Ns/Nc

65,5%

34,5%

¿Has olvidado tomar la medicación alguna vez?

Sí

No

Ns/Nc

75%

25%

Si has tenido un evento Cardiovascular y ha pasado 
un tiempo, por ejemplo, 4-6 meses…

Mantengo el
tratamiento

Pasado ese tiempo y al
encontrarme mejor, lo
dejo

Ns/Nc

86,2%

6,9%

6,9%

¿Mantienes una dieta saludable
acorde a las recomendaciones? 

Sí

No

Ns/Nc

3,4%

17,2%

3,4%

75,9%

0%

No hago ejercicio físico

Sí, ocasionalmente

Sí, varias veces al mes

Sí, varias veces por semana

Ns/Nc

0 5 10 15 20 25

¿Realizas alguna actividad física en tu tiempo libre? 

Encuestas: Hábitos saludables y tratamiento de los pacientes

96,6%

3,4%

Actualmente, ¿estás tomando algún tipo de 
tratamiento para la enfermedad Cardiovascular? 

Sí

No

Ns/Nc

El 65% tomaba 
entre 4-10 pastillas



Encuestas: Antes y después del taller

1 No conozco nada 7 Conozco todo perfecto

10,3% 10,3% 10,3%

15,4%
17,9%

23,1%

12,8%
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¿Cuánto dirías que conoces de la enfermedad 
Cardiovascular, en qué consiste y sus consecuencias? 

Antes del Taller

1 No conozco nada

1 No conozco nada

7 Conozco todo perfecto

7 Conozco todo perfecto

7,7%

0%

5,1%

15,4% 15,4%

35,9%

20,5%
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¿Cuánto dirías que conoces de la enfermedad 
Cardiovascular,  en qué consiste y sus consecuencias? 

Después del Taller

Mejora con el conocimiento de su patología, 
pasando del 35,9% al 56,4% entre el 6 y el 7

64,1%

30,8%

5,1%

¿Sabes qué significa el concepto
“adherencia al tratamiento”?

Sí

No

Ns/Nc

92,3%

7,7%

¿Sabes qué significa el concepto
“adherencia al tratamiento”?

Sí

No

Ns/Nc

Mejora en el entendimiento del concepto de adherencia, 
pasando del  64,1% al 92,3%

Antes del Taller Después del Taller



Encuestas: Antes y después del taller

71,8%

23,1%

5,1%

¿Y sabes lo que significa el 
“cumplimiento terapéutico? 

Sí

No

Ns/Nc

87,2%

12,8%

¿Y sabes lo que significa el
“cumplimiento terapéutico? 

Sí

No

Ns/Nc

Antes del Taller Después del Taller

Mejora el conocimiento del concepto de cumplimiento terapéutico, 
pasando del  71,8% al 87,2%



* Puntuación media

Encuestas: Satisfacción y recomendación talleres

Según los asistentes…

Al 

le ha parecido 
interesante el taller 

formativo

94,9%

Al 
le han parecido 
interesante las 

dinámicas grupales

97,4% Al  
le ha parecido 

interesante el vídeo 
testimonial

97,9%

Al
le ha parecido interesante 

la información de su patología,
las recomendaciones y 

el video en una app

97,4%

Al
le han parecido interesantes 

las ponencias sobre la
patología y la adherencia

97,4%

• Los temas tratados son relevantes para mi día a día

• Voy a poner en práctica los consejos/recomendaciones

• Recomendaría este taller a otros pacientes

9,2*

9,6*

9,7*



¡¡Muchas gracias!!


